
Štefan Krčméry - básnik

DANA KRŠÁKOVÁ, Ústav slovenskej literatury SAV, Bratislava

„Básnenie je oslobodzovanie, rozväzovanie pút, rozuzľovanie vnútorných záhad 
i vonkajších záhad, roztápanie bolestí ducha, rozháňanie tmí, nietenie svetla a vyvoláva
nie, tvorenie i zveľaďovanie života (...) Básnik oslobodzuje svet a svet oslobodzuje bás
nika.“1

Takto chápal poéziu Štefan Krčméry (1892 - 1955), ktorý je v rámci chronologic
kých literárnohistorických pohľadov a lineárne chápaných syntéz dejín literatúry opako
vane označovaný ako autor „tzv. prechodnej generácie“2. Spoločnosť v tejto kategórii mu 
tradične robí o štyri roky starší Martin Rázus (1888 - 1937), takže sa zdá, akoby autor
ská generácia narodená na prelome osemdesiatych a deväťdesiatych rokov 19. storočia 
nemala šancu stať sa predstaviteľmi „plnohodnotného“ literárneho obdobia. Akoby títo 
autori „na predele epoch a periodizačných zlomov“3 nestihli jednu epochu (vekový as
pekt ich postavil mimo), no do druhej, nastupujúcej, sa už - kvôli odlišným záujmom 
a preferenciám - nezaradili. Ako „básnici staršieho pokolenia“ (S. Šmatlák)4 neboli hľa
dačmi nového (na rozdiel od mladých, začínajúcich autorov dvadsiatych rokov), ale 
pokračovateľmi. Zmysel prechodnej generácie sa tak obmedzuje na udržiavanie kontinu
ity medzi predvojnovou a povojnovou situáciou, a to „nielen v poézii, ale aj v celom 
národnom a spoločenskom živote“.5

Literárna súvislosť v prípade Krčméryho znamenala návraty k predchádzajúcim ty
pom poetiky, k časovo najbližšej Slovenskej moderne a k jej symbolizmu, no zároveň 
k poetike Hviezdoslava, romantikov a ľudovej slovesnosti. Kontinuitu v národnom živote 
zas možno vysvetľovať jeho akcentom na tradíciu, národnú svojbytnosť a špecifickosť - 
teda celkový príklon k tradicionalizmu, azda ešte podporený aktívnym kultúrno-spo- 
ločenským a organizačným pôsobením v martinskom prostredí. V takto ladenom osob
nom autorskom geste bol básnik znova národným buditeľom, svedomím národa, jeho 
pamäťou. Svoju súkromnú, intímnu tvár v podobe subjektívnej lyriky nechával (aspoň 
v prvej fáze knižného publikovania) bokom. Moment spojitosti pritom zdôrazňoval aj 
sám Krčméry: „Pre seba nevidíme určitejšej úlohy, ako držať kontinuitu medzi včerajším 
a zajtrajším dňom a rozvíjať sa ďalej s rozvojom Slovenska a jeho literárneho života.“6

Cit. podľa: KRAUS, Cyril: Krčméryho koncepcia balady. In: Biografické štúdie 5. Martin : Matica 
slovenská, 1974, s. 127.

2 Dejiny slovenskej literatúry V. Literatúra v rokoch 1918 - 1945. Bratislava : Veda, 1984, s. 79.
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Napriek tomu, že Krčméry sa zaradil (tak básňami, ako aj štúdiou o Jozefovi Škul- 
tétym) do registra autorov Smrekovho Zborníka mladej slovenskej literatúry (1924), jeho 
pozícia v „mladej literatúre“ nebola bezproblémová. Mladí autori ho s ohľadom na jeho 
chápanie literatúry považovali za jedného z hlavných predstaviteľov umeleckého konzer
vativizmu.7 Aj súčasníci pociťovali jeho generačnú výnimočnosť - v roku 1942 to for
muloval Michal Chorváth nasledovne: „Ak máme rozumieť dielu Štefana Krčméryho, 
nestačí nám iba vhĺbiť sa do jeho kníh, článkov, rečí, ktoré sú už zakotvené v slovenskej 
skutočnosti. Nezabúdajme, že Krčméry vekom predchádza prvú slovenskú poprevratovú 
generáciu o celé významné desaťročie. On ten nový život tvoril, podnecoval, tešil sa 
z neho, ale nezapadol doň, lebo jeho osobnostný zážitok korenil v situácii celkom roz
dielnej. Svojím literárnym a tvorivým charakterom je prechodom medzi generáciou sym
bolistickou a tzv. mladou slovenskou literatúrou. Preto sú aj jeho problémy, formovanie 
jeho myšlienok a jeho tvorivé zámery upäté k iným horizontom, ako boli tie, za ktorými 
šiel pohľad generácie, opojenej poprevratovými rokmi.“8

O Krčmérym ako o medzigeneračnom spisovateľovi uvažoval aj Miloš Tomčík9; 
„prechodnosť a medzigeneračnosť“ jeho „básnického zjavu“ konštatoval tiež Albín Ba- 
gin, ktorý hodnotil pozíciu „medzi“ ako možný prejav nevyhranenosti diela, na druhej 
strane ju však pochopil ako výraz už spomínaného Krčméryho personalizujúceho gesta 
kontinuity.10 V Pišútových Dejinách slovenskej literatúry Bagin zaraďoval Krčméryho do 
„strednej generácie realistov, ktorí prešli školou moderny“.11 Je to výstižná charakteristi
ka, s drobným dodatkom, že tak u Krčméryho ako aj u Rázusa neskôr úplne prevládol 
príklon k realizmu (u Rázusa možno ešte výraznejšie) a modernistické školenie sa stalo 
vývinovou fázou, ktorá bola oboma autormi vedome prekonaná a potlačená do úzadia, čo 
súviselo s ich chápaním funkcie a poslania národnej literatúry. (Rázus napr. v roku 1923 
v odpovedi na anketovú otázku časopisu Vatra, „aká by mala byť nová literárna tvorba“, 
písal, že ideálom by mali byť diela pozdvihujúce mravnú a životnú úroveň národa. Po
dobne Krčméry vo svojom článku O možnostiach rozvoja slovenskej literatúry z roku 
1926 žiadal od spisovateľov službu národnému životu.) Kolísanie oboch autorov medzi 
realistickou a modernistickou poetikou teda spôsobuje, že ich tvorba sa nedá vystihnúť 
jediným smerovým označením: práve dôsledkom toho došlo k vyzdvihovaniu momentu 
medzigeneračnosti. V prípade Krčméryho však platí, že najpresvedčivejší je ako básnik 
tam, kde nechal zaznieť práve svoje modernistické školenie.

Krčméry síce knižne debutoval v roku 1920 a aj jeho ďalšie básnické diela sa zara
ďovali do kontextu dvadsiatych, tridsiatych a štyridsiatych rokov, no v prípade prvých 
dvoch kníh šlo o publikovanie staršej tvorby, ešte z obdobia druhého decénia 20. storo-

7 TOMČÍK, Miloš: Vzťah estetickej funkcie k mimoestetickým funkciám v slovenskej poprevratovej 
literatúre. In: Básnické retrospektívy. Bratislava : Slovenský spisovateľ, 1974, s. 162.

# CHORVÁTH, Michal: Jubileum Štefana Krčméryho. In: Cestami literatúry I. Bratislava : Slovenský 
spisovateľ, 1960, s. 340-341.
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10 Ref. 6.
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čia. Jeho básnické začiatky sú pritom datované do obdobia gymnaziálnych štúdií — z roku 
1909 pochádza zápis jeho prvej maďarskej básne Babylon. Od roku 1911, keď sa stal 
študentom evanjelickej teológie v Bratislave, sa literatúrou začal zaoberať sústavnejšie 
(v rámci činnosti študentského spolku viackrát prednášal o literatúre, o vybraných die
lach a autoroch, prekladal).12 Ako neskôr sám uvádzal, v jeho mladíckej lektúre boli 
Byron, de Vigny, Leopardi, Musset, Schopenhauer, Hartman, (Goetheho) Faust, Ma- 
dách," doplniť možno tiež Adyho. Jeho prvé uverejnené verše sú z roku 1913 (časopis 
Dennica; básne V novej pôde a Štedrý večer). Aktivity mladého Krčméryho v oblasti 
literatúry sa aj po skončení štúdií prejavovali najmä v organizačnej práci (literárne ve
čierky, prednášky, recitácie) a v prekladaní, v danom čase slovenskej poézie do maďar
činy, čoho neskorším výsledkom bola antológia slovenskej poézie vydaná v roku 1925. 
Popritom, v prvej desiatke rokov 20. storočia, však písal aj vlastnú poéziu, pričom už 
úplne prešiel od maďarčiny, v ktorej ako básnik začínal, ku slovenčine. Svoje básnické 
kvality však hodnotil veľmi rezervovane: (K. poézii) „mám... citu a porozumenia, ale 
nemám tej elementárnej tvorivej sily, bez ktorej je báseň nie básňou.“ (v liste Martinovi 
Rázusovi v roku 1916).14 Pociťoval tiež nedostatok básnického talentu: „Ja viem to vy
badať i upovedomiť si, ale neviem to stvoriť, preto je moja produkcia (v stolovom prie
činku) vec techniky, preto som cyklus zakľúčil a v pôvodine ani nechcem pokračovať, 
bože odpusť, ak sa proti tomu previním.“15 Napriek týmto slovám z roku 1916 písal 
poéziu ďalej. O tri roky neskôr, v roku 1919, svoje dovtedajšie básnenie zhrnul slovami: 
„Uverejnené verše sú zväčša bezcenné, toho som si povedomý, neuverejňoval som ich 
z naivnosti, ale pre dennú potrebu, a mali svoje čitateľstvo. Neuverejnené verše sú pre
siaknuté pesimizmom prahnúcim za nejakými vykupiteľskými mystériami. (Súdim už 
z obďalečnej perspektívy.) S niektorými číslami som spokojný, niektoré zas vybledli. 
V poézii ďalších plánov nemám.“ (v liste Albertovi Pražákovi, apríl 1919).16 Tieto slová 
(„V poézii ďalších plánov nemám“) napísal v čase, keď na svojom autorskom konte 
nemal ešte žiadnu knihu, zato však mal v úmysle „venovať sa hlavne osvetovej práci, jej 
organizovaniu a hýbaniu“.17 Napriek záverečnému povzdychu z citovaného listu - „Lite
ratúra sa odo mňa vari mnoho cenného nedočká“18 - už nasledujúci rok (1920) vyšla jeho 
prvá básnická zbierka Keď sa sloboda rodila. Jej obsahom bola poézia z rokov 1917 - 
1919, priamo a aktuálne manifestačné reagujúca na spoločenskú situáciu L svetovej 
vojny a vznik Československej republiky.

Kniha Keď sa sloboda rodila sa nesie v duchu pretrvávajúceho obrazu slovenského 
básnika ako predstaviteľa národa, je to typ vlasteneckej poézie, ktorá stavia na apelatív-

12 PETŘÍK, Vladimír: Krčméryho tvorba v mladosti. In: Hodnoty a podnety. Bratislava : Slovenský spi
sovateľ, 1980, s. 13-49.

13 KRČMÉRY, Štefan: Krajnianska fara. Cit. podľa: Biografické štúdie 5. Martin : Matica slovenská, 1974, 
s. 262.

14 Cit. podľa KRČMÉRY, Štefan: Výber I. Bratislava : Tatran, 1982, s. 589.
15 Ref. 14, s. 589.
16 Ref. 14, s. 596.
17 Ref. 14, s. 596.
18 Ref. 14, s. 596.
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nosti a údernosti. Básnik sa exponuje najmä v rovine témy, jeho básnický výraz charakte
rizuje patetický a rečnícky tón s hviezdoslavovskou dikciou, prítomné sú alúzie na cha- 
lupkovský verš, Sládkoviča i ponášky na ľudovú poéziu, hoci isté spojivá ukazujú aj na 
príbuznosť s poetikou Slovenskej moderny (predovšetkým tam, kde ide o spájanie do
kumentu s náladou). Modernistický/symbolistický kód je ale záležitosťou iba niekoľkých 
básní (Náš koráb, Na dušičky, Biele Vianoce) a stráca sa za dominantnou líniou rétoric- 
kosti. I tak ale možno povedať, že v symbolistickom pláne sa už tu ohlasujú Krčméryho 
stabilné dominantné symboly, ktoré sú elementárneho typu, ako more, loď (symboly 
ľudského života), havrany, krkavce (symbol nešťastia a smútku). Poetikou zbierky Keď 
sa sloboda rodila sa Krčméry odklonil od línie naznačenej svojimi časopisecky publiko
vanými prvotinami, ktoré mali stlmenejšiu, osobnejšiu povahu. Stavil na spoločenskú 
lyriku, no ak bola dobová žánrová norma takéhoto typu poézie spätá len s oslavnosťou 
a panegyrickosťou (národná sloboda, vznik štátu), Krčméry, obdobne ako Rázus, nepo
núka jednostranný, tendenčný pohľad. Jeho poézia mala byť realistickým svedectvom, 
preto nebola len výrazom nadšenia zo zmenenej spoločenskej situácie, ale zaznievajú 
v nej aj obavy z vlastnej (národnej) neschopnosti, slabosti a nehodnosti (Memento). 
Krčméryho realizmus sa v tejto polohe spája s pesimizmom, a tým sa už v prvej zbierke 
ukazuje charakteristická vlastnosť celej jeho poézie: vnútorný pesimizmus, vôľové pre
konávanie bytostného smútku a depresie, vedomé smerovanie k aktivite a pozitívnemu 
pohľadu na život.

Knižnou prvotinou vysunul Krčméry do popredia objektívnu polohu svojej básnic
kej tvorby a národný princíp, no tým v podstate narušil linearitu svojho autorského por
trétu (poprel jeho logiku v zmysle časovej postupnosti). Na tento fakt upozornil už Vla
dimír Roy vo svojej recenzii Krčméryho knihy: „Jeho kniha básní, ktorou obdaroval našu 
literatúru, neodhaľuje nám celú dušu básnikovu, tú poznáme len pozdejšie, keď v úplnej 
zbierke jeho poetických tvorieb budeme môcť stopovať vývin jeho básnickej osobnosti.“ 
(Národné noviny, 1. 2. 1920)19. Básne intímneho ladenia, ktoré mal Krčméry v rukopise 
už skôr, naozaj vydal až po dlhšom časovom odstupe v roku 1929. Zbierka Herbarium 
priniesla jeho poéziu z rokov 1911 - 1921 a v tomto zmysle mala byť - usudzujúc podľa 
úvodnej básne, napísanej pravdepodobne v čase prípravy knihy na vydanie - básnikovým 
pohľadom späť do rokov mladosti, možno ako výraz smútku za tým, čo sa už nevráti 
(symbolický je aj názov, herbár ako zbierka sušených rastlín).

Nazerané z optiky knižného debutu išlo o radikálnu zmenu poetiky a obrat do sféry 
subjektívnej lyriky. Pri celkom špekulatívnej úvahe typu, čo by bolo, keby Krčméry jednot
livé básne publikoval priebežne v čase ich vzniku, resp. keby knihu vydal skôr (napokon, aj 
dva súbory Royovej modernistickej poézie Keď miznú hmly a Rosou a tŕním vyšli v roku 
1921), nie je celkom nepravdepodobné, že v sumarizujúcich pohľadoch na poéziu Sloven
skej moderny by bolo o jedného autora viac. V hodnotení literárnych historikov zaujíma 
Herbarium prvoradé miesto v Krčméryho básnickom diele usporiadanom podľa stupňa 
dôležitosti. Michal Chorváth ho považoval za „najvýznamnejšie poetické dielo“,20 Ján

19 Cit. podľa Biografické štúdie 5. Martin : Matica slovenská, 1974, s. 270.
20 Ref. 8, s. 344.
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Zambor ho označuje za „hodnotovo najvýraznejšiu zbierku“.21 Albín Bagin v súvislosti 
s ňou napísal: „Prvý - a vari jediný raz - tu zazneli témy, ktoré básnika bytostne znepo
kojovali, a plne sa realizovala jeho poetika.“22 Poetika Herbaria je modernistická a pred
stavuje, povedané spolu opäť s Albínom Baginom, „najplnšiu realizáciu symbolistických 
postupov v poézii Štefana Krčméryho“.23 Ide pritom o symbolizmus plne v intenciách 
Slovenskej moderny, a hoci sa tradične v interpretačných pohľadoch na túto knihu uvá
dza blízkosť s Kraskovou poéziou, myslím si, že aj keď je tento vplyv evidentný, oveľa 
výraznejšie a hlavne častejšie sú spojivá s Vladimírom Royom (na tento moment upozor
nili už Miloš Tomčík a následne Albín Bagin). O Kraskovom vplyve mnoho napovie aj 
Krčméryho zaraďovanie Ivana Kraska do „duševnej rodiny básnických pesimistov 19. 
storočia“,24 ako Byron, Musset, Lermontov, Puškin, Leopardi, Mácha, teda všetko auto
rov, ktorí patrili do oblasti aj Krčméryho čitateľského záujmu (článok Ivan Krasko päť
desiatročný, 1926). Priamo v kontexte knihy je azda najvydarenejším príkladom Kras
kovho živého a inšpiratívneho vzoru Krčméryho lyrická transformácia žánru balady 
v básni Balada. Blízkosť Royovej obraznosti, gestiky i priamo výrazového aparátu je 
identifikovateľná, je záležitosťou konkrétnych básní, no možno ju vysvetľovať podob
nosťou alebo totožnosťou vyjadrovaných životných pocitov. (Určovanie vplyvov a prí
buzností tohto typu by však bolo točením sa v kruhu, nakoľko Roy je považovaný za tzv. 
ozvenného básnika, s výraznou inšpiráciou priamo Kraskom.) Doložiť väzby k poézii 
Vladimíra Roya však možno tiež dokumentom celkom odlišnej povahy, listom mladého 
študenta Krčméryho z roku 1911, kde zreteľne cítiť štylizovanosť Royovej programovej 
básne Jak kebych dvoje duší mal... z roku 1909, no s prispôsobením národnej otázke. 
Krčméry vtedy (1911) písal: „... sťaby dvoje duší mal v mladej hrudi, jednu kojí, nadája 
duch otcov, druhú opíjajú muchotrávky... a stoja dve duše stále v boji...”23 K tejto básni 
sa Krčméry vrátil aj vo svojej recenzii oboch Royových zbierok v roku 1922: Jak kebych 
dvoje duší mal... „Táto svojbytnosť je nie nová. Je v nej niečo z borby .starého a nového 
človeka1, ako ju predstavuje apoštol Pavel, a je v nej niečo z výkriku Faustovho u Goe- 
theho: ,Zwei Seelen wohnen, ach, in dieser Brustľ Vše zdá sa ti, že víťazí jedna, vše že 
druhá. I zvíťazia, ale vždy pre moment.”26

V Krčméryho básniach sa vyskytuje široký motivický register modernistickej nála
dovosti: žánrovou kulisou meditatívnych veršov je obraz noci, jesenná atmosféra 
s padajúcim lístím, prostredie cintorína, hroby. Je to typická novoromantická a impresio
nistická kulisa, dobovo (na prelome storočí) frekventovaná nielen v literatúre, ale i v ma
liarstve. Pre zobrazovanie prírodnej krajiny platí psychicko-prírodný paralelizmus, 
v rámci ktorého sa krajina chápe ako obraz stavu duše. Básnik vyslovuje citové a inte
lektuálne problémy človeka modernej doby: stratu hodnôt a pevnej opory, existenciálne

21 ZAMBOR, Ján: Krčméry, Štefan. In: Slovník slovenských spisovateľov. Praha : Ubri, 1999, s. 254.
22 Ref. 10, s. 24.
21 Ref. 10, s. 22.
24 Cit. podľa: Štefan Krčméry. Výber II. Bratislava : Tatran, 1982, s. 418.
25 List Š. Krčméryho Jozefovi Podhradskému 21. júla 1911. Cit. podľa Biografické štúdie 5. Martin : 

Matica slovenská, 1974, s. 259.
26 Ref. 24, s. 524.
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krízy, túži po dorozumení medzi ľuďmi a porozumení svetu. Zamýšľa sa nad životom 
a smrťou, podlieha pocitu márnosti a zbytočnosti, no neutápa sa v dizonantných predsta
vách a dekadentných pocitoch zmaru a zániku, ale silou vôle a odhodlania smeruje 
k harmónii a aktivite (Kráčame von!, Nech iní...). V básni Pavúci, ktorá mala 
v pôvodnom časopiseckom vydaní (Slovenské pohľady, 1922) podtitul Pesimistom všet
kých literatúr (v knižnom vydaní podnázov vypadol), je to už programové opustenie 
pocitov subjektívnej negácie: „Vzlietnite so mnou svobodní, / odvekí čierni pavúci, / bo 
kto tmy snuje v bielom dni, / je ani dýchať nehodný / a žiť je nesúci.“ Symbolické výz
namy konečnosti a pominuteľnosti (hroby) nahrádza symbolom životného kladu (obra
zom bielej holubice). Svojou poéziou Krčméry vydáva svedectvo o duševných drámach 
jednotlivca, predstavuje sa ako autentický básnik, akcentujúc tiež svoju romantickú pot
rebu „vyjadriť nevyjadriteľné“ a zachytiť prchavosť chvíle, aj s jemným poetickým za
pracovaním náboženských motívov (Boh svieti nad horou...). Krčméryho sugescia sa 
zakladá na evokovaní nálady smútku, bolesti, osamelosti (Na neznámom hrobe), básnik 
sa štylizuje do postavy pútnika, pustovníka. Nie je afektívny, ale lyricky stlmený, melan
cholický a nostalgický (no paradoxne najmenej je taký v básni, v ktorej sa náladový 
moment vyskytuje priamo v názve - Tichá nostalgia -, azda s poznámkou, že báseň 
s rovnakým titulom, no už s úplne odlišným ladením, sa objavila aj v knihe Pozdrav 
odmlčaného básnika). Okrem symbolizmu je v zbierke badateľná romantická inšpirácia 
(napr. Byronovou lektúrou, Noc na Ženevskom jazere). Na rozdiel od básnikov Sloven
skej moderny Krčméry iba v minimálnej miere píše ľúbostnú poéziu, zato však viac in
klinuje k reflexii intelektuálnych a existenciálnych stavov (hlavne v spätosti s predstavou 
definitívnosti ľudskej existencie) a k sebaanalýze. Ako autor je plný rozporov: na jednej 
strane zdôrazňuje autenticitu básnického slova (v duchu kraskovskej „prischnutej krvi“, 
Poeti), na strane druhej hovorí o falošnosti básnickej úprimnosti (Neverte!). Druhotne 
(v podobe názvov) tiež zapája modernistický motív hudobnosti (Andante, Prosté noktur
no), no primárne využíva rytmus a melodiku modernistického verša. Vyskytuje sa aj 
motív osobnej nezaradenosti, nenáležitosti v istom priestore (Na predmestí, ale najmä Na 
dedine...). Kniha veršov Herbarium je jedinou Krčméryho zbierkou, ktorá hodnotovo 
prežila dobu svojho vzniku. Hoci nie všetky básne naplňajú predstavu jemnej modernis
tickej splývavosti, k modernej poézii sa zaraďujú aj vďaka využívaniu náznaku, úspor
nosti výrazu a tendencií k uvoľňovaniu verša.

V poradí tretia kniha Krčméryho poézie sú Piesne a balady (1930). Básnik sa opä
tovne vracia k tradičnejšej poetike a k objektívnemu typu poézie, pričom objektivizova
nie má charakter príklonu k epickej látke. Kým v Herbaria zaradená Balada je lyrickou 
inováciou žánru, v tretej knihe ide o rozvíjanie tradičnej žánrovej normy. Krčméryho 
balady sú lyricko-epické skladby, v ktorých je dôraz položený na epické jadro s konflik
tom typu dobro - zlo, život - smrť. Materiál k nim čerpal Krčméry z rôznych zdrojov 
(odborné diela, archívy, ľudová slovesnosť, štúrovská balada) a ich funkciou bolo priblí
žiť umeleckou formou (v podobe skratky a zhutnenia) dejiny národa, no zároveň viesť 
paralelu medzi históriou a súčasnosťou.

Posledná zbierka Pozdrav odmlčaného básnika (1944) priniesla súhrn Krčméryho 
časopisecky uverejňovaných a tiež rukopisných veršov z obdobia od roku 1918 až po
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štyridsiate roky. Zbierka mala štyri časti (Čierne husle, Z priečinka, Blíž k Tebe, Osem 
spevov rytiera Donča a spev pážat) a vyznačovala sa rôznorodosťou i rozkol ísanosťou 
básnického výrazu. V kontexte autorovej tvorby už neznamenala výraznejší posun, skôr 
opakovanie inde naznačených či využitých postupov, aj s prvkami sociálnej citlivosti. 
V zbierke je zaradená aj báseň Slovo čisté (1932), ktorú Krčméry venoval svojej man
želke a ktorá je znovu emotívnou a sugestívnou subjektívnou výpoveďou - práve na 
tomto základe patrí k tej neveľkej časti Krčméryho básnického diela, ktorá prežila dobu 
svojho vzniku.

Poézia Štefana Krčméryho nemá jednotnú líniu, je rozbiehavá, ako boli široké 
a rozbiehavé aktivity a záujmy jej tvorcu. Autorom naozaj pôsobivej poézie bol Krčméry 
vtedy, keď dal prednosť osobnej, intímnej výpovedi pred realistickým dokumentom, 
didaktizujúcou baladou či sociálnym pátosom. V tomto zmysle je vrcholom jeho básnic
kého diela zbierka Herbarium.

SUMMARY

In the syntheses of the history of literature Stefan Krčméry (1892 - 1955) used to be marked as an 
intergenerational author or an author or so called transitional generation keeping continuance between literary and 
social (national) situation before and after WWI. In the sphere of poetics he used impulses from previous types of 
poetics (realist with modernistic education), in the ideological sphere he tended to traditionalism, he stressed 
tradition, national identity and specifics. His debut Keď sa sloboda rodila (When the freedom was in birth) was 
an actual response the social situation in WWI and creating Czechoslovak Republic. It was a type of patriotic 
poetry. A poet in this sense was considered to be a represent of a nation. Krčméry was focused on the objective 
side of his poetic work and on the national principal. By this way he interrupted linearity of his portrait as an 
author. Older poems are of intimacy (from 1911-1921). There is a big register of motives in Modernistic mood 
there. But he published them later in his collection of poems Herbarium (1929). In his third book Piesne a balady 
(Songs and Ballads, 1930) he turned back towards more traditional poetics and an objective poetry tended to epics. 
His last collection Pozdrav odmlčaného básnika (Greeting from a speechless poet, 1944) was not a more 
remarkable progress, it was just repeating of previous signified or have used courses together with some 
expressions of social sensibility. The poetry of Štefan Krčméry has no unified line. It is divergent in the same way 
as his multiply activities and wide interests. Krčméry 's poetry is impressive any time he preferred intimate 
personal declaration to realistic document, didactic ballad or social pathos. In that sense the collection Herbarium 
is a climax of his poetic work.
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